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АВТОМАТИЗОВАНІ ІНФОРМАЦІЙНО-ДОВІДКОВІ 

СИСТЕМИ ОБ’ЄКТІВ ТРАСОЛОГІЧНОГО ПОХОДЖЕННЯ 
 
Станом на сьогодні, в Україні, на підставі наказу МВС № 390 від 

10.09.2009 (зареєстровано в Міністерстві юстиції України 15 жовтня 
2009 р. за № 963/16979) «Про затвердження Інструкції з організації 
функціонування криміналістичних обліків експертної служби МВС» діє 
велика кількість обліків, які складаються з оперативно-пошукових та 
(або) інформаційно-довідкових колекцій [1]. 

Деякі з цих обліків функціонують у напівавтоматичному режимі із 
застосуванням ЕОМ, задля чого розроблене відповідне програмне 
забезпечення. Прикладом є автоматизована дактилоскопічна 
інформаційна система «ДАКТО 2000». Дана АДІС зберігає в собі велику 
кількість оцифрованих дактилокарт та дозволяє вести пошук по них, що 
значно полегшує роботу судового експерта та прискорює процес 
перевірки, який, у випадку зі звичайними паперовими картами, зайняв 
би набагато більше часу. Як наслідок, це дозволяє швидко перевірити 
відбитки особи чи трупа по картотеці, що позитивно впливає на строки 
досудового розслідування та його якість. 

Однак, не всі обліки ведуться в такий спосіб. Серед них і 
трасологічний облік, на якому і пропонуємо зосередити увагу в межах 
даних тез виступу. 

Згідно вищезазначеного наказу МВС № 390, трасологічна 
оперативно-пошукова колекція складається з: 1) слідів взуття;  
2) рукавичок; 3) знарядь зламу; 4) транспортних засобів. Крім цього, до 
трасологічного обліку відносяться і інформаційно-довідкові колекції. 
Однак, найбільшою по об’єму є оперативно-пошукова колекція слідів 
взуття. Це зв’язано з тим, що дані сліди несуть вагому роль в 
розслідування та розкритті злочинів. 

 За трасологічними обліками проводяться перевірки слідів (які 
визнані придатними для ідентифікації чи встановлення групової 
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приналежності) або у випадку надходження клопотання про перевірку 
слідів за обліками. 

Але враховуючи обсяги колекції та вимогу перевірки слідів за всією 
колекцією (тобто, за всі роки) процес перевірки може тривати вельми 
довго. У зв’язку з цим, з метою прискорення цього процесу і оперативного 
надання інформації, яка може сприяти розкриттю злочину, існує нагальна 
потреба у модернізації трасологічної оперативної-пошукової колекції, а 
саме її переведення у цифровий формат з можливістю автоматизованого 
пошуку слідів за допомогою відповідного програмного забезпечення  
(далі – ПЗ). Для цього пропонуємо розглянути кілька видів ПЗ іноземного 
виробництва, які призначені саме для цієї мети.  

Однією з таких програм є «EverASM» (скорочення від «Automated 
Shoeprint Matcher» – автоматизований пошук співпадіння підошви взуття) 
від компанії Everspry. За визначенням розробника, це «програма, яка 
дозволяє правоохоронним органам здійснити перевірку взуття 
підозрюваного за базою даних». Основною функцією програми є 
перевірка введеного сліду за наявною базою даних, якою може слугувати 
як оперативно-пошукова колекція (тобто сліди, які вилучені при огляді 
місця події злочину), так і інформаційно-оперативна колекція, що може 
бути корисним для оперативних підрозділів поліції. За твердженням 
фірми-розробника, при пошуку програма використовує глибинні нейронні 
мережі, що збільшує точність пошуку у порівнянні з старішими версіями 
програми. Крім цього, навіть при обсягу колекції у 50 000 карток, точність 
пошуку програми складає 80%, а швидкість пошуку – 400 слідів на 
секунду [2]. При цьому, введення сліду в програму та пошук за її 
допомогою не вимагають особливих знань чи навичок. 

Як зазначалося вище, базою для перевірки сліду може слугувати 
також інформаційно-оперативна колекція (при її наявності), але 
компанія-розробник також пропонує базу даних підошв взуття 
«EverSole», в яку внесено зображення підошви та загального виду 60 000 
пар взуття. Кожного року, в програму вносяться 5000 нових пар взуття 
[3]. Дана база може бути корисною для оперативних підрозділів (рис. 1). 

Наступним ПЗ пропонуємо розглянути «SoleMate FPX» (раніше 
«SICAR6») від компанії foster+freeman. Дана програма призначена для 
пошуку по інформаційно-довідковій колекції (в колекції від 
foster+freeman наявні зображення підошви та загального виду 42 000 пар 
взуття). В ІДК взуття зазначено назву бренду, дату випуску, зображення 
підошви і верху взуття [4]. 
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Рис. 1. Загальний вигляд робочого вікна програми «EverASM» 
 
Пошук в програмі відбувається в напівавтоматичному режимі, а саме:  
1) користувач відкриває зображення сліду в програмі та визначає 

загальні ознаки (наприклад, правильні геометричні фігури, вигнуті лінії, 
логотипи, тощо), таким чином «кодуючи» малюнок сліду у зрозумілий 
для програми вид. Чим більше зазначено загальних ознак, тим менша 
ймовірність помилкового співпадіння сліду (рис. 2, 3). 

 

  
Рис. 2, 3. Загальний вигляд процесу кодування сліду  

і вікна співпадінь 
 
2) після завершення пошуку по базі даних, ПЗ показує результати у 

віконцях (рис. 4). 
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Рис. 4. Загальний вигляд результатів пошуку  

(у зменшеному вигляді) 
 
3) в подальшому, користувач має змогу відібрати найбільш схожі 

варіанти в ручному режимі, переглянути повнорозмірне зображення 
відтиску та фотозображення ймовірного взуття (рис. 5). 

 

 
Рис. 5. Загальний вигляд кінцевого результату пошуку 

 
Також, вартою уваги є ПЗ «Pride» від компанії Hobbit Imaging 

Solutions, яка (як стверджує компанія-розробник) була розроблена в 
співпраці з експертами-трасологами і криміналістами із Нідерландів. 
Програма дозволяє здійснювати пошук як по інформаційно-довідковій 
колекції підошв взуття, так і по оперативно-розшуковій колекції слідів із 
місць подій. В програмі існує можливість створювати регіональні та 
національні бази даних із зображень підошв та верху взуття. Таким 
чином, обласна або центральна слідотеки можуть бути доступні в 
режимі «онлайн» всім користувачам системи без її копіювання на кожен 
комп’ютер системи. 

За твердженням компанії-розробника, основна відмінність даної 
програми від інших аналогічних програм в тому, що введення та пошук 
слідів по даній системі автоматичний, без необхідності ручного 
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кодування слідів. Картка сліду або відтиску може доповнюватися й 
іншою інформацією, на кшталт назви фірми-виробника, загального виду 
взуття, тощо. Крім цього, програма побудована таким чином, що існує 
можливість за її допомогою вести й облік інших об’єктів, які цікавлять 
правоохоронні органи: татуювання осіб, зброя тощо [5] (рис. 6). 

 

 
Рис. 6. Загальний вигляд робочого вікна програми «Pride» 

 
Це не вичерпний перелік наявних АІС, однак навіть з 

вищезазначених програми зрозуміло, що паперова слідотека є 
застарілою, пошук по ній займає багато часу, існує можливість псування 
карток, а також така картотека незручна у використанні. 

Звісно, існує можливість створення вітчизняного програмного 
забезпечення, при цьому могли би бути враховані особливості 
українського кримінально-процесуального законодавства, зокрема 
стосовно призначення судових експертиз, функціонування оперативно-
пошукових колекцій, тощо. Також, при розробці такого ПЗ доцільно 
було б врахувати побажання та пропозиції як слідчих та оперативних 
підрозділів, які здійснюють досудове розслідування, так і експертів-
криміналістів, які безпосередньо займаються веденням таких обліків.  
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